

УДК: 330.8
ГРНТИ: 06.09

Талантливый ученый, блестящий публицист, выдающаяся личность в экономической науке

К 80-летию со дня рождения академика Н.Я. Петракова

Н.С. Зиядуллаев, д.э.н., профессор
e-mail: nabi926@mail.ru

Аннотация

Автор вспоминает о годах, когда он был прикомандирован к ЦЭМИ АН ССР для подготовки и защиты докторской диссертации и об академике Николае Яковлевиче Петракове.

Ключевые слова: *воспоминания, академик Петраков, ЦЭМИ*

Предстоящая знаменательная дата выдающегося человека, виднейшего ученого и экономиста, талантливого и искусного организатора, одного из архитекторов новой экономической мысли - Николая Яковлевича Петракова, - прекрасная возможность воздать должное и по заслугам замечательному и уникальному сыну Отечества, много сделавшему для процветания экономической науки и росту ее авторитета за пределами России.

Моё первое знакомство с Николаем Яковлевичем относится к началу 1970 г. Тогда Петраков в составе группы ученых АН СССР во главе с академиком Н.П. Федоренко приехал в Ташкент в качестве представителя Оргкомитета по проведению первой Всесоюзной научно-практической конференции по проблеме «Оптимизация народнохозяйственного хлопкового комплекса». Я, в то время ещё совсем молодой кандидат экономических наук Института кибернетики Узбекской Академии наук, принимал участие во всех мероприятиях конференции и благодаря своему отцу, возглавлявшему в 1948-1974 гг. Госплан Узбекской ССР и близко дружившему с Н.П. Федоренко, имел возможность непосредственно общаться с ним, к кому мой отец испытывал особые чувства почитания и уважения. Это восприятие передалось и мне, сохранялось и приумножалось все последующие годы.

Уже в 1971 г. Н.П. Федоренко обратился к директору Института кибернетики АН УзССР академику Василу Кабулову с письмом № 423/1144 от 28 июня 1971 г. о моём прикомандировании в Центральный экономико-математический институт для подготовки докторской диссертации. Это письмо, в котором содержится и его согласие быть моим научным консультантом, я храню до сих пор как одну из

самых дорогих реликвий. С тех пор началось моё активное «внедрение» в ЦЭМИ, и я горд тем, что прошёл эту замечательную школу. Годы, проведенные в ЦЭМИ, были весьма полезными и одними из самых ярких и незабываемых в моей жизни.

28 апреля 1975 г., по счастливому совпадению в день рождения Н.П. Федоренко, в ЦЭМИ я защитил диссертацию по использованию математических методов в региональной экономике, став самым молодым в стране доктором экономических наук. Даже сегодня, по прошествии более 46 лет, я с трепетом вспоминаю своё волнение перед лицами членов Ученого совета, среди которых, наряду с Николаем Прокофьевичем, были такие великие сподвижники науки как Леонид Витальевич Канторович, Станислав Сергеевич Шаталин, Дмитрий Семенович Львов, Николай Яковлевич Петраков, которые меня очень сильно поддержали тогда и поддерживали все последующие годы.

Вышеизложенное и многолетнее общение с Николаем Яковлевичем Петраковым, всей его семьей, его друзьями и соратниками дают, как мне кажется, право высказать своё отношение к этой великой личности.

Время – лучший критерий масштабности и значимости человека. Сегодня обращение к образу и трудам академика Петракова высвечивает неповторимую ценность его научного и идейного наследия. Истинное творчество ученого-новатора не подвластно времени, оно, как и прежде, продолжает служить процветанию нашей большой Родины.

Исторический период, в котором жил и работал Николай Яковлевич, относится ко второй половине XX века и началу третьего тысячелетия - эпохе насыщенной фундаментальными, порой драматическими и противоречи-

выми событиями как в общественной жизни, так и в науке. Он был свидетелем и участником этих социально-экономических потрясений и масштабных преобразований. Конечно, большую часть жизни он вынужден был творить и говорить голосом своего времени, советской эпохи, когда коммунистическая идеология была не только господствующей, но и единственно верной. Тем не менее, как Ученый-новатор он смело вторгался в, казалось бы, запретные темы, всё чаще и всё смелее выступал с критикой недостатков социалистического планирования и управления, способов материального стимулирования трудящихся, отстаивал всё новое, прогрессивное, защищал творцов нового конструктивного направления в экономической науке, известного как СОФЭ - «система оптимального функционирования экономики».

В своих трудах и выступлениях Николай Яковлевич Петраков в ярком, наглядном и доказательном виде представил знаковые экономические события, объединяя их по признакам причинных связей, группируя по эпохам и периодам, и нарисовал объективную картину развития страны на рубеже веков. Живо, емко и предельно поучительно представлены история экономической мысли, история знаний и экономических реформ, соединенные вместе. А его взгляд в будущее России по своей фундаментальной научной базе имеет непреходящее значение.

Меня всегда поражала его природная способность мгновенно вникать в суть самых сложных проблем и улавливать в частных проявлениях глубоко скрытые тенденции и закономерности, крутые и подчас совершенно неожиданные перемены, которыми изобиловала наша недавняя советская и новая российская экономическая история.

Ему удавалось поймать и показать главное - закономерность самобытного, независимого и противоречивого пути развития великой страны и обосновать истоки этого главного - неистребимые жизнеутверждающие силы России, ее мощные природные и человеческие ресурсы, ее национальное богатство, ее неразрывную связь со всеми бывшими союзными республиками - словом, именно те причины, которые сделали страну такой, какой она была в прошлом, есть в настоящем и должна быть (или, по крайней мере, какой ей следует быть) в XXI веке во всё более глобализирующемся мире.

Заглядывая в будущее, академик Петраков пронизательно и обстоятельно вооружил всех нас тем, что можно извлечь из прошлого и что годится для будущего.

Николай Яковлевич Петраков вошел в историю экономической науки как мудрый мыслитель, один из основателей прогрессивного конструктивного направления экономических исследований, борец за новое мышление в экономике, автор и организатор фундаментальных работ, а Институт проблем рынка, который он создал в 1991 г. и возглавлял до 2014 г., был директором до последнего дня жизни, превратился в центр новой сначала советской, а затем и российской экономической мысли в области рыночных трансформаций, стал настоящей кузницей новых кадров.

И многие сегодняшние известные общественные деятели и ученые, видные экономисты и политики вышли из недр ЦЭМИ и ИПР, прошли школу академика Петракова. Это как бы своеобразный прижизненный памятник, который воздвиг он сам и к которому не зарастёт благодарная народная тропа.

Яркая, богатая, самобытная жизнь Николая Яковлевича многогранна и поучительна. Благие деяния, благородные поступки, организаторский талант, острота ума, неутомимая энергия и широта взглядов, правдивость и демократичность его воззрений, прекрасные человеческие качества ученого-интернационалиста привлекали к нему людей.

Николай Яковлевич Петраков пользовался огромным авторитетом у первых лиц Республики Узбекистан - Шарафа Рашидова и Ислама Каримова, был весьма дружен с руководителями Академии наук, в их числе с известными узбекскими академиками Саид-Каримом Зиядуллаевым и Василом Кабуловым. При поддержке Петракова в ЦЭМИ в молодые годы, помимо меня, докторами наук стали Абдулла Сафаев и Аскар Пирмухамедов из Узбекистана, Джамшид Каримов из Таджикистана и Сайлау Байзаков из Казахстана, многие другие молодые ученые из всех республик бывшего Союза.

Все, кто знал Николая Яковлевича Петракова в Узбекистане и других республиках Центральной Азии искренне любили его и всегда говорили о нём «жуда март одам», что означало присущую ему исключительную порядочность, научную и жизненную смелость, способность на решительные действия и брать ответственность на себя. Он всегда говорил правду, не терпел фальши. Он отлично

понимал людей и происходящие вокруг них события, помогал им. Он обладал тонким чувством юмора, кстати, не обижавшим окружающих. Большинство знавших его людей искренне любили его. Он олицетворял редкий ныне тип людей, великих в скромности и скромных в величии. При всех своих званиях и должностях он никогда не кичился своим положением. Для него не существовало молодых и старых, маститых и начинающих. Ему была присуща терпеливая и всепрощающая любовь к людям, в которой он видел нечто большее, чем простые смертные.

Вокруг академика Петракова всегда была очень талантливая молодежь. Николай Яковлевич обладал особым чутьем на способных молодых людей, умел оценивать их достоинства, умел пробуждать в них стремление к служению науке. Он не навязывал своего мнения, не подавлял их своим авторитетом. Он доверял им, создавал им очень тепличные условия для творчества, поддерживал новые идеи, выдвигал на руководящие должности, защищал их от нападков консерваторов и бюрократов, всегда от души радовался успехам своих коллег и воспитанников. У него был свой подход, необыкновенная способность угадывать людей, своя только ему присущая манера общения с ними и свой стиль изложения научных доказательств. И молодежь отвечала ему взаимной ещё большей любовью и почитанием.

Многие из тех, кто прошел школу ЦЭМИ, говорили и говорят, что они - воспитанники Николая Яковлевича Петракова. Он перешагнул своё время и своим вкладом в науку и

конкретных людей как бы продолжает жить и работать вместе с нами. Мысленно вглядываясь в прошлое, в дорогой мне и моим коллегам образ, всё более осознаёшь величие этого человека. Он был чрезвычайно щедрым руководителем и широким человеком, видел огромные перспективы дружбы народов и никогда не скупился на проявление доброты. Ему импонировала смелость мышления людей любых национальностей, претили стереотипы и штампы. Меня всегда восхищала атмосфера, заложенная в ЦЭМИ. Я на всю жизнь усвоил правило, которому научил меня Николай Яковлевич – «будь мил, не глядя», т.е. доверяй людям, с которыми живешь, дружишь и работаешь. И это - главный критерий, определяющий большое число благодарных ему учеников.

Академик Николай Яковлевич Петраков - гордость советской, российской науки, основатель новой научной школы экономистов, талантливый организатор, человек блестящей эрудиции и огромного личного обаяния, невероятно влюбленный в жизнь, оставил яркий след на Земле и благодарную память в сердцах коллег и учеников. Такие люди всегда и везде почитались на уровне животворного чуда, с них писались иконы народных любимцев, они по праву включались в золотой фонд человеческого общества. Энциклопедический музейный храм таких людей, одним из которых по праву является Николай Яковлевич Петраков (1937-2014), современному человечеству ещё только предстоит создать.

**Talented scientist, shine publicist,
the eminent person in economic science**

To the 80 anniversary since the birth of N.Ya. Petrakov

*Nabi S. Ziyadullaev, Dr. of Sci. (Econ.), Professor
e-mail: nabi926@mail.ru*

Abstract

The author's memories about years when he has been attached to CEMI for preparation and defence of the doctoral thesis, and about the academician Nikolay Yakovlevich Petrakov.

Keywords: *memories, academician Petrakov, CEMI*

Об авторе

Зиядуллаев Наби Саидкаримович, д.э.н., профессор, главный научный сотрудник, Институт проблем рынка РАН, Москва.